

**RURAL DEVELOPMENT DEPARTMENT
GOVERNMENT OF MIZORAM
Examination for Recruitment under MGNREGA**

MIS NODAL OFFICER

PAPER – II

**SECTION A: MAHATMA GANDHI NATIONAL RURAL
EMPLOYMENT GUARANTEE ACT, 2005**

Time Allowed: 1 Hour

Maximum Marks: 30

Question Papers Specific Instructions

Please read each of the following instructions carefully before attempting questions:

All the Questions are to be attempted.

The number of marks carried by a question/part is indicated against it.

*Answers must be written in **English** only.*

Word limit of the answers, if specified, should be adhered to.

You must not disclose your identity in any of your answers.

Any page or portion of the page left blank in the Answer booklet must be clearly struck off.

I. Choose the correct answer:

(2x5=10)

1) *The District Programme Officer of MGNREGS is:-*

- (a) Block Development Officer
- (b) Sub Divisional Officer (C)
- (c) Project Director
- (d) Deputy Commissioner.

2) *The main objective of the Act is -*

- (a) Creation of durable assets and strengthening the livelihood resource base of the poor.
- (b) Wages employment for the rural poor.
- (c) Creation of durable and sustainable development.
- (d) None of these.

- 3) *The E-Muster Roll should be prepared at the _____*
- (a) Worksite
 - (b) V.C.P House
 - (c) VLAA House
 - (d) P.O Office
- 4) *The central Govt. shall meet the cost of –*
- (a) Wages for unskilled manual workers
 - (b) $\frac{1}{4}$ of the material cost
 - (c) Both (a) and (b) is correct
 - (d) (a) is correct, but (b) is not correct
- 5) *If any complaint and disputes shall be dispose/dissolve by any authority of the case within _____ days of its receipt.*
- (a) 5 days
 - (b) 7 days
 - (c) 15 days
 - (d) 30 days

II. Write the short answer:

(2x5=10)

- 1) What is the last list of Permissible Works under MGNREGA?
- 2) Who will approve the Shelf of the Project?
- 3) How many times did the Social Audit should be conducted in the Village?
- 4) What is the cost of Job card in Mizoram?
- 5) In which year, the Delay Payment of Wages Rules was framed by the Government of Mizoram for MGNREGS?

III. Write a short note on (choose only 4):

(5x2=10)

- 1) National Payments Corporation of India
- 2) Janmanrega
- 3) DBT
- 4) NREGASoft